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ΕΘΝΙΚO ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΕΠΑ)

To Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης (ΕΠΑ) θεσπίστηκε με το ν.4635/2019 (Α΄167) με 
σκοπό την υιοθέτηση ενός ολοκληρωμένου συστήματος για τον σχεδιασμό, τη 
διαχείριση, την παρακολούθηση και τον έλεγχο των παρεμβάσεων που 
χρηματοδοτούνται από τους εθνικούς πόρους του Προγράμματος Δημοσίων 
Επενδύσεων (ΠΔΕ). 

Με το ΕΠΑ εισάγονται η μεσοπρόθεσμη στοχοθεσία και η υπαγωγή των παρεμβάσεων 
του ΠΔΕ σε στρατηγικούς στόχους και ιεραρχούμενες αναπτυξιακές προτεραιότητες. 

Το ΕΠΑ για την προγραμματική περίοδο 2021-2025, εγκρίθηκε το 2020 και ξεκίνησε την 
1η Ιουλίου 2021 με την σταδιακή ενεργοποίηση, από τις 31 Δεκεμβρίου 2021, των 
επιμέρους Τομεακών και Περιφερειακών Προγραμμάτων Ανάπτυξης που το 
απαρτίζουν. 
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1. Δράσεις που αποδίδουν άμεσα

Στο πλαίσιο του ΕΠΑ είναι ιδιαίτερα προτιμότερο να επιλέγουμε δράσεις χρηματοδότησης που παρέχουν άμεσα 
οφέλη για τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες. 

Αυτό μπορεί να σημαίνει την επιλογή επενδύσεων, χορηγιών ή χρηματοδοτικών σχεδίων που στοχεύουν στην άμεση 
βελτίωση των συνθηκών ζωής αυτών των ομάδων και μπορεί να περιλαμβάνει, για παράδειγμα, τη χρηματοδότηση 
προγραμμάτων που παρέχουν άμεση πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες, όπως:
1. στέγαση
2. υγεία
3. εκπαίδευση
4. απασχόληση
5. ...

Επίσης, μπορεί να σημαίνει την υποστήριξη πρωτοβουλιών που προωθούν την κοινωνική ένταξη και την ισότητα, 
καθώς και την καταπολέμηση των διακρίσεων. Αυτές οι δράσεις χρηματοδότησης πρέπει να έχουν άμεσο και 
ουσιαστικό αντίκτυπο στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ανθρώπων συμβάλλοντας έτσι στην προώθηση 
μιας πιο δίκαιης και αλληλέγγυας κοινωνίας.
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2. Δράσεις που εξασφαλίζουν τη μέγιστη απόδοση της χρηματοδότησης

Αυτό σημαίνει την εφαρμογή προγραμμάτων και πρωτοβουλιών που έχουν αποδειχθεί ότι παρέχουν τα μέγιστα 
οφέλη για αυτές τις ομάδες στα σημεία που αναφέρθηκαν πριν.

Επίσης σημαίνει την ανάπτυξη και την εφαρμογή στρατηγικών και τεχνικών που εξασφαλίζουν ότι κάθε ευρώ που 
διατίθεται για την υποστήριξη αυτών των ομάδων χρησιμοποιείται με τον πιο αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο.

Πρέπει να υπάρχει συνεχής αξιολόγηση και παρακολούθηση των δράσεων και προγραμμάτων για να διασφαλίσουμε 
ότι επιτυγχάνουν τους επιθυμητούς στόχους, να συμπεριλάβουμε τη δυνατότητα της ευελιξίας για την προσαρμογή 
τους όταν είναι απαραίτητο ώστε να βελτιώσουμε την αποτελεσματικότητά τους. Τέλος απαιτεί την επικέντρωση 
στην επίτευξη βιώσιμων και μακροπρόθεσμων αποτελεσμάτων που θα βοηθήσουν όσο το δυνατόν περισσότερο.
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3. Αποφυγή δράσεων που απαιτούν μακροχρόνιες δεσμεύσεις

Είναι σημαντικό να αποφεύγουμε την επένδυση σε οικονομικές δραστηριότητες ή σχέδια που απαιτούν δεσμεύσεις 
για μακροχρόνιες περιόδους. 

Αυτό μπορεί να σημαίνει την αποφυγή της συμμετοχής σε δράσεις ή συμβάσεις που απαιτούν σημαντικές 
χρηματικές δεσμεύσεις για πολλά χρόνια. 

Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει, για παράδειγμα, την αποφυγή μακροπρόθεσμων δανείων ή επενδύσεων σε 
προγράμματα που απαιτούν συνεχή χρηματοδότηση για μεγάλο χρονικό διάστημα. Αντ' αυτού, μπορεί να είναι 
προτιμότερο να επικεντρωθούμε σε ευκαιρίες που προσφέρουν μεγαλύτερη ευελιξία και δεν απαιτούν 
μακροχρόνιες χρηματοδοτικές δεσμεύσεις.
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4. Αποφυγή δράσεων που αλληλεπικαλύπτονται απο προγράμματα άλλων φορέων

Είναι σημαντικό να αποφεύγουμε την υλοποίηση δράσεων ή προγραμμάτων που αλληλεπικαλύπτονται με 
προγράμματα που έχουν ήδη θεσπιστεί από άλλους φορείς. 

Πρέπει να αποφύγουμε τη δημιουργία ή την εφαρμογή πρωτοβουλιών που έχουν παρόμοιους στόχους ή 
δραστηριότητες με ήδη υπάρχοντα προγράμματα, καθώς αυτό μπορεί να οδηγήσει σε ανεπαρκή χρήση των πόρων, 
σε διπλή εργασία και σε σύγχυση για τους δικαιούχους. 

Αντ' αυτού, θα πρέπει να επικεντρωθούμε στην εύρεση κενών στην παροχή υπηρεσιών ή στην αντιμετώπιση 
ζητημάτων που δεν έχουν ακόμη καλυφθεί από άλλους φορείς. Αυτό μπορεί να σημαίνει την επικέντρωση σε 
συγκεκριμένες προκλήσεις, πληθυσμούς ή περιοχές που έχουν αγνοηθεί ή παραμεληθεί από άλλα προγράμματα, ή 
την ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων που μπορούν να συμπληρώσουν ή να ενισχύσουν τις υπάρχουσες προσπάθειες.

Αυτή η προσέγγιση μπορεί να βοηθήσει στην αποτελεσματικότερη και αποδοτικότερη χρήση των διαθέσιμων πόρων, 
να αποφύγει την ανεπιθύμητη αλληλεπικάλυψη και να επιτύχει τη μέγιστη δυνατή επίδραση για τους δικαιούχους.
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